



# 重任在肩 奋力前行

## ——我省推进率先实现农业现代化工作述评

□ 吉林日报记者 张力军

松原灌区阎家圈子连接渠工程全貌

2015年,作为农业大省,我省的“三农”工作开启了全新里程。

这一年,习近平总书记在当年3月全国两会期间参加我省代表团审议和同年7月到我省视察时,作出了吉林省要“率先实现农业现代化、争当现代农业建设排头兵”的重要指示,对吉林农业发展赋予了重大使命、描绘了宏伟蓝图、确立了方位坐标、指明了奋进方向,为我们做好新时代“三农”工作提供了战略指引和根本遵循。

“舵稳当奋楫,风劲好扬帆”。从那时起,全省上下把贯彻落实习近平总书记重要指示精神、启动和推进率先实现农业现代化作为全省一项重大政治任务,高位统筹、全盘谋划、创新探索、务实推进。短短四年多的时间,我省在率先实现农业现代化的路上足音铿锵、成绩斐然。

### 产业体系加速融合发展

稳定粮食生产,保证粮食安全。从2013年开始,全省粮食总产量突破700亿斤,连续七年稳定在700亿斤阶段水平。我省的粮食大省地位和维护国家粮食安全的能力进一步稳固和提升。率先示范地区2018年粮食总产量达到418亿斤,占全省57.5%;划定玉米水稻生产功能区3618.32万亩,占全省55.66%;划定大豆生产保护区456万亩,占全省57%;保护性耕作突破97万亩。今年我省的春耕生产更是在疫情之下仍创佳绩,目前苗齐苗壮长势喜人,为夺取全年农业丰收奠定了坚实的基础。

调整种植结构,发展特色产业。全省籽粒玉米调减成果得到基本巩固,特色产业发展较快,2019年新建各类标准棚室2.5万亩以上,园艺特产业总产值达到1370亿元,同比增长5%。

健全产业链,发展农产品加工业。到2019年末,国家级龙头企业54户,省级龙头企业576户,省级龙头企业销售收入1800亿元,带动基地农户190万户以上,辐射种植业基地3450万亩,基地畜禽养殖量3.2亿头(只),带动农民增收62亿元。龙头企业质量规模稳步提升,有效促进了农业经营标准化、集约化、组织化、规模化、产业化发展。率先示范地区规模以上龙头企业达到366户,建设1000万元以上农业产业化重点项目206个,农产品加工业产值年均增速保持在5%以上。

注重打造品牌,发展绿色农业。大力推进“吉字号”农产品品牌培育工程,抚松人参等11个农产品区域公用品牌被农业农村部评为全国知名区域公用品牌,并纳入中国农业品牌名录。截至目前,新获证绿色食品210个,有机食品26个,地理标志农产品4个。例行监测合格率97%以上。率先示范地区累计获得国家驰名商标31个,发展绿色食品559个,有机农产品39个,农产品质量例行监测合格率99%以上。

强化资源整合,打造园区平台。截至目前,共创建并认定国家级特产品优势区3个、省级20个;国家级现代农业产业园2个,省级8个;国家级农业绿色发展先行示范区3个,省级5个。

现代农业产业体系是产业横向拓展和纵向延伸的有机统一,重点解决农业资源要素配置和农产品供给效率问题。率先实现农业现代化,要求我们必须现有的基础上



辽源市龙山区寿山镇永治村绿色棚室园区樱桃喜获丰收

进一步扩大农产品加工业产业集群,拉伸产业链条、提高产品附加值,提高全省农产品加工业与农业总产值比重,强化流通服务体系建设。让产业体系融得更深,发展更快。

### 生产体系加速完善提升

突出基础设施建设。时至盛夏,永吉县万昌镇的万亩高标准水田里一片青葱,稻苗长势喜人。这样的高标准农田已建设3633万亩,2019年完成高标准农田建设350万亩,新增高效节水灌溉面积75万亩。14个率先示范县高标准农田项目建设,连续三年新建面积超过200万亩。

突出农业科技贡献率。2019年良种普及率达到100%,农业科技贡献率达到了58.6%。

突出提高农业机械化水平。2019年全省农作物耕种收综合机械化率达到89%,比上年提高1.5个百分点。率先示范地区耕种收综合机械化率高于全省2个百分点。

突出农业信息化引领。全面实施信息进村入户整省推进示范工程,构建了数字吉林延伸农村、打通进村入户“最后一公里”的信息通道,为数字农业建设奠定了基础。“吉林一号”卫星用于农业,直接为农民服务,特别是智慧农业,数字吉林建设全方位推进。

现代农业生产体系是先进生产手段和生产技术的有机结合,重点解决农业的发展动力和生产效率问题。四年来,我们已经取得了很大的进步,我们要实现农业生产方式与现代科技装备接轨,提高科技进步贡献率,推动重要农业新技术、新标准等成果转化、推广应用。特别是进一步提升全省农机总动力水平,推进我省全程农业机械化,使生产体系更加完善。

### 经营体系加速创新突破

发展新型农业经营主体。2019年全省家庭农场发展到3.12万个,同比增长16%;农民专业合作社发展到8.94万个,发展质量明显提升;各类龙头企业发展到2600个,其中省级以上重点龙头企业530户(含47户国家级龙头企业),效益、规模明显提高。2019年,全省新型经营主体经营规模达到2455万亩。培育新型职业农民。深入组织实施农民培训

“1231”工程。桦甸金牛牧业总经理潘淑红,2019年参加了省农业农村厅和省外办组织的赴荷兰学习。她说,“我回来后,首先要成立协会,整合全区域肉牛养殖户,统一制定标准,统一产销。让我们的肉牛产业实现标准化、专业化,走向现代化。”她是2019年赴日本、韩国、法国、德国和荷兰培训的8期135名农民之一。2019年,全省还组织赴北京、浙江、江苏、上海等省市实训2000人。共培训新型职业农民15099人,完成青年农场主培训100人,职业经理人培训100人,冬春培训农民及技术人员114.42万人,比上年度增加近10万人。

推进适度规模经营。2019年全省土地流转面积2828万亩,占家庭承包面积的44.88%,农村土地流转面积连续多年增长,都在3个百分点以上。农安县、九台区、梨树县、东辽县土地适度规模经营比重超50%,四平市本级、延吉市比重超60%。

现代农业经营体系是现代农业经营主体、组织方式、服务模式的有机组合,重点是解决“谁来种地”和经营效益问题。我们必须继续推进土地适度规模经营,实现农业规模效益;强化新型农业经营主体高水平管理人才培育,造就一批爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民。

### 发展动能加速转换释放

农村土地确权及“三权分置”改革。基本摸清农村集体耕地底数为9389万亩,实测面积8761万亩,占耕地总面积的93.3%,颁证率达到95.2%。放活了农村土地经营权,通过落实集体所有权、稳定农户承包权、放活土地经营权,进一步优化土地资源配置,推进土地流转和规模经营,有效释放经营权抵押、担保、入股等潜能。

推进农村集体产权制度改革。我省是国家确定的3个农村集体产权制度改革试点省之一。2019年全面完成清产核资任务,全省乡村组三级共清查确认集体资源性资产1.62亿亩,已清查资源性资产1095.58万公顷。

推进乡村治理制度改革。建立了乡村治理体系建设组织推进机制。组织全省相关县、乡、村积极参与乡村治理体系建设试点示范和乡村治理示范村镇创建。

推进农村金融改革。我省是全国唯一一个省级农村金融综合改革试验区。截至2019年末,全省累计铺设村级金融服务站1840余个,组建物机机构40余家,推动建立各类农村产权流转交易基础网点600多个,基础金融服务行政村覆盖率98%;2019年当年共为26.7万农户提供风险保险184.7亿元,较改革初期的2015年末增加98.06亿元。

推进其它领域改革。农垦改革以推进区域垦区集团化改革和农场企业化改造为主线,进一步巩固扩大农垦改革“两个三年”任务成果。截至目前,全省已挂牌运营或正在着手组建的农垦现代农业企业达到108家,其中区域农垦集团公司14家,农牧场子公司71家,专业产业公司23家,有效带动了属地农垦资源资产整合和产业优化升级。

实践证明,我省农业现代化建设之所以能够实现快速跃升和整体跨越,关键在于构建形成了五个有效机制。构建形成了一整套的规划统领机制。完善的规划体系是科学的顶层设计、实施推进的统领,是时间表、路线图。

2015年全国两会总书记作出重要指示后,按照省委省政府的部署,编制了《吉林省率先实现农业现代化总体规划》。总体定位是把我省打造成全国粮食主产区率先实现农业现代化综合实验区。战略方向是建设现代农业“三大体系”,打造绿色大粮仓、率先实现农业现代化。同时,指导市(州)、率先县编制本级率先实现农业现代化规划,进而形成省市县三级联动、梯次跟进的规划体系。修订后的目标是:到2025年,长春市和其它9个国家现代农业示范区及市(州)城市周边率先基本实现农业现代化,到2030年,全省基本实现农业现代化。

构建形成了上下联动的组织领导机制。高位统筹,强化组织领导是保证。

为贯彻落实总书记的指示,省里成立了以省委书记、省长为组长,省委、省政府分管领导任副组长,重点涉农部门为成员的率先实现农业现代化领导小组。省委实施乡村振兴战略工作领导小组成立后,又将这项工作整体纳入其中,更加强化

了组织领导力度。市(州)和县(市、区)也都成立了由党政主要领导任组长,相关部门主要负责人为成员的领导小组。制定重点任务分工方案,横向分解到44个省直部门,纵向落实到14个重点县,形成了上下联动、部门协同的组织领导体系和推进机制。

构建形成了集中力量办大事的整合投入机制。“众人划桨开大船”,合力方能成大事。

四年来,各级各部门在加大投入的基础上,按照集中力量办大事的思路做足整篇文章,统筹整合涉农资金和项目,重点向9个市(州)、14个率先县倾斜和投入,实现政策的集聚效应,一大批现代农业产业园、特色农产品优势区、三产融合、新型经营主体项目、生态循环项目、技术示范推广等落实到率先县,呈现出多元投入、多点开花的良好态势。率先地区农业生产、基础设施建设、加工业项目等投资大幅增长,总额超过全省50%。在高标准农田建设上,每年对14个率先县市整合高标准农田项目资金30多亿元,建设面积超200万亩。

构建形成了不断释放活力的改革创新机制。改革创新为发展提供不竭动力。

持续深化农村重点领域改革,着力创新体制机制,不断做实改革举措,提高改革效能,激活农业现代化建设的内生动力。推进土地制度改革,基本完成承包地“三权”分置改革,实现确权颁证应确尽确、应领尽领,放活了经营权。示范推广长春市九台区国家试点经验,探索推进农村宅基地所有权、资格权、使用权“三权”分置,探索宅基地置换、废弃宅基地处置等有效方式,不断盘活农村闲置资产。积极推进农村集体经营性建设用地与国有建设用地,同等入市、同权同价,提升农村集体经营性建设用地权益和效能。推进产权制度改革,2019年完成集体成员身份确认,稳步推进经营性资产股份合作制改革,促进资源变资产、资金变股金、农民变股东。农垦改革国有土地确权登记发证基本完成,农场办社会职能改革通过国家验收。统筹推进农业支持保护制度、扩权强县等农村重点领域改革。

构建形成了全方位的督导考核机制,以强化责任落实。将率先实现农业现代化工作纳入部门绩效、市(州)政府绩效、县域经济突破考核,初步建立跟踪问效、动态监管的考核评价体系。委托第三方进行年度跟踪评估,对标考核指标体系,科学评价发展水平和短板弱项,为各地各部门提供科学指导。

“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”。今年是全面建成小康社会和脱贫攻坚决战决胜之年,也是收官“十三五”、开启“十四五”的关键之年。我们必须坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想的重要指示精神统领新时代“三农”工作,牢记嘱托、坚守使命、奋力前行,以农业现代化引领乡村振兴,为新时代吉林全面振兴全方位振兴打牢“三农”基础。

近年来,全省上下把贯彻落实习近平总书记重要指示精神、启动和推进率先实现农业现代化作为一项重大政治任务,高位统筹、全盘谋划、创新探索、务实推进,在率先实现农业现代化的路上成绩斐然。

声明  
本人王凤福 身份证号:220322196308060011 将回迁协议书遗失,协议号015,地址:吉林省四平市梨树县梨树镇胜利一期农机街。特此声明

2020年6月28日 公告  
本人申请人:蔡桂兰 坐落于洮南市永康街道建设东路(三毛住宅楼)7单元4层401室,面积:72.91平方米。产籍号:0000125008107040010按照市府一次性处理无籍文件要求,拟办理住户产权登记。

与此相关权利人如对此公告有异议的,应在公告之日起一个月内向洮南市一次性处理无籍房领导小组办公室提出异议申请,逾期不提出申请的,将按无籍房管理有关政策给予办理产权登记。

2020年6月28日 公告  
产权人:初同祯,将辉字产权证号:202422,栋号:7-58-3-301,面积:71.96平方米,坐落:辉南县辉南镇胜利街3委14组,房屋产权证丢失,声明作废。  
补发公告  
辉南县房产所经审核对上述房屋产权证,壹个月无异议予以补发。

辉南县辉南镇房产所 房屋所有权继承公告  
房屋所有权人:徐桂琴,坐落:朝阳镇兴工街二委一组,建筑面积:43.14平方米,用途:住宅,产权证号:0039693号。上述房屋坐落在辉南(2011)第230020477号的土地证上。周立才继承该房屋,其他继承人自愿放弃于此相关的利害关系人对此公告有异议的,应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请,逾期不申请异议的,不动产登记部门将为其办理继承登记。特此公告

辉南县不动产登记中心 联系电话:0435-8215876  
不动产证书遗失补发公告  
不动产权利人:窦怀安,坐落:辉南县朝阳镇爱国街星华家园B区B9号楼2单元1004室,不动产单元号:220523501007GB00006F00250042,面积:157.81平方米,用途:住宅,吉(2018)辉南县不动产权第0000084号。因权利人保管不善,不动产证遗失,现公告声明作废。于此相关的利害关系人对此公告有异议的,应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请,逾期不申请异议的,不动产登记部门将为其补发。特此公告  
辉南县不动产登记中心 联系电话:0435-8215876

遗失公告  
房屋所有权人:张左臣将座落于海龙镇胜利街二委二十组,房屋所有权证号2521,面积:27.4平方米,结构砖木,栋号2-3/88-4,用途住宅的房屋所有权证丢失,现公告声明作废。根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条款规定,予以遗失公告,权利人申请挂失作废,与此相关的利害关系人对此公告有异议的,应在公告之日起15个工作日内向海龙镇海龙镇房屋产权管理所提出异议申请,逾期无异议的,将补发不动产证书。联系电话:4715099  
海龙镇海龙镇房屋产权管理所

公告  
依据2011年1月18日《梅河口市人民政府专题会议纪要(2)》,关于棚户区改造内拆迁居民办理产权证问题规定,以下拆迁区的原产权人,从公告之日起30日内速到政务中心二楼不动产登记中心办理产权证回迁登记,逾期视为无异议,依据《梅河口市人民政府专题会议纪要(2)》登记部门予以产权人办理回迁登记手续。原产权人:孟维娜,现产权人:霍宏涛,房屋坐落:芙蓉花园一期5号楼一单元801室,面积:78.27平方米,联系电话:18641336669

减资公告  
名称:吉林华赫进出口贸易有限公司,统一社会信用代码:91220882MA14WKRD0X6,经股东决议拟向公司登记机关申请减少注册资本,注册资本由人民币3000万元减少至人民币5万元,减资后张秀君出资5万元,债权债务已清理完毕。请债权人自公告之日起45日内向公司提出债权债务或者提供相应担保,逾期不提出的视为放弃相关权益。特此公告。  
吉林华赫进出口贸易有限公司  
2020年7月1日  
声明  
王树焜把吉AY8220号出租车计价器使用证丢失,现声明作废。